16. OLIMPIĀDE EKONOMIKĀ



2015. gada 3. februāris


2. Posms
Atbildes un iespējamie risinājumi.

Tests (22 punkti) Par katru pareizu atbildi – 1 punkts.
1. – a; 
2. – c;

3.  – b;

4. – d;

5.  – d;

6. – b;

7. – a;

8.  – c;

9.  – c;

10.  – d;

11.  – c;

12.  – a;

13.  – d;

14.  – c;

15.  – a;

16.  – c;

17.  – b;

18.  – d;

19.  – c;

20.  – b;

21. – b;

22.  – b.
2. daļa . 
1. uzdevums. (6 p.) 
a) (1 p.) Pirmās: atteikšanās no 5 preces A vienību ražošanas.

Ceturtās: atteikšanās no 20 preces A vienību ražošanas.

a) (1 p.) Ar ražošanas resursu atdeves mazināšanās likumu.  /Palielinot viena ražošanas resursa ieguldījumu tā atdeve sākumā var palielināties,  bet sasniedzot noteiktu līmeni – mazināties. 
b) (2 p.) Ražošana ir neefektīva. Var palielināt preces A (preces B, gan preces A un preces B ) ražošanu, sabiedrība neizmanto visus ražošanas resursus u.c. 
c) (2 p.) Ražošanas resursu palielināšana (jaunu ražošanas resursu atklāšana, izmantošana) un jaunu , ražīgāku tehnoloģiju izmantošana. 

2. uzdevums. (4 p.)  
Situācijas raksturojums:

a) (1 p.) Tirgus nav, jo cena, kādu grib un spēj maksāt pircēji, ir zemāka par cenu, par kādu ražotāji grib un spēj ražot (pārdot) preci. 
b) (1 p.) Tirgus nenotiek, jo preces apjoms, kādu grib un spēj patērēt patērētāji ir ievērojami mazāks nekā minimālais apjoms, kādu būtu ekonomiski izdevīgi ražot ražotājiem. 
c) (1 p.) Ražotāji nespēj apmierināt pircēju pieprasītos daudzumus (dotajā cenu diapazonā). /Neapmierināts pieprasījums. 
d) ( 1 p.) Tirgū ir absolūti neelastīgs piedāvājums. / Preces cenu ietekmē tikai  pieprasījuma izmaiņas u.c. 

3. uzdevums. (6 p.) 
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a) (1 p.) Preces X tirgū pēc nodokļa ieviešanas līdzsvara cena paaugstinās par 1 eiro un sasniedz aptuveni 5 eiro. Piedāvājuma līkne nobīdās pa kreisi no S0 uz S1. 
b) (1 p.) Aptuveni 1,6 eiro (nogrieznis T). (Atbildes var nedaudz atšķirties, bet ne vairāk par  +/- 0,2 eiro).

c) (1p.) Nodokļu ieņēmumus atspoguļo laukums 3,4G E15
d) (2 p.) No pircējiem: 1 × 40  = 40 eiro. No ražotājiem 0,6 × 40 = 24 eiro. Lielākus nodokļa ieņēmumus gūst no pircējiem. 
e) (1 p.) Sabiedrības zaudējumus dēļ nodokļa ieviešanas atspoguļo trijstūra GE1E0 laukums.
4.uzdevums. (6 p.) 1 punkts par pareizi aprēķinātajām izmaksām katrā ailē.
	Q (vien.)
	FC (eiro)
	VC (eiro)
	TC (eiro)
	AVC (eiro)
	ATC (eiro)
	MC (eiro)
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	0
	8
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	-
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	10
	18
	5
	9
	4
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	12
	20
	4
	6,6
	2


5. uzdevums. (8 p.) 

a) (2 p.) Optimālais ražošanas apjoms tiek sasniegts, ja MR = MC. Tā kā pilnīgas konkurences tirgū MR = P, tad Qopt. tiek sasniegts tad, kad P = MC. 

A grupas uzņēmumi preci neražos, jo MR < MC.
B grupas uzņēmumi 20 × 200 = 4000 vien. 

Nozarē - 4000 vien.   

b)  (2 p.) Ja preces tirgus cena ir 7 eiro!
A grupas uzņēmumi saražos 50 × 300 = 15000 vien.,

B grupas uzņēmumi 60 × 200 = 12000 vien. 

Nozarē - 27000 vien.   

c) 1 p. – pieraksta apzīmējumus asīm, izvēlas un ievēro mērogu, norāda mērvienības.

1 p. – pieprasījuma līkne horizontāla un “sākas pie cenas 7 eiro”, pierakstīts tās apzīmējums. 
1 p. - piedāvājuma līkne ”klasiska” – (vērsta no lejas pa labi uz augšu) un pierakstīts tās apzīmējums (S vai MC).

1 p. - Pieprasījuma un piedāvājuma līknes krustojas punktā ar koordinātām: 7; 27000. (Pārējo piedāvājuma līknes punktu atbilstība uzdevuma nosacījumiem vērtējumu neietekmē.)
6. uzdevums. (6 p.) 

       a) 1 punkts par katru pareizi noteiktu izmaksu  iedalījumu un tā pamatojumu.  

· izejvielu iegādei (VC), jo mainās, mainoties ražošanas apjomam.
· strādājošo veselības apdrošināšanas prēmijas (FC), jo nav atkarīgas no saražotās produkcijas daudzuma. 

· amortizācijas izmaksas (FC), jo nav atkarīgas no saražotās produkcijas daudzuma. 

· 3000 eiro prēmiju (VC), jo ir atkarīgas no saražotās produkcijas daudzuma. 

· Procentu maksājumus (FC), jo procentu maksājumi nav atkarīgi no saražotā produkcijas daudzuma.

b) (1 p.) Īslaicīgā periodā, jo ilgstošā periodā visas izmaksas ir mainīgas. 

7. uzdevums. (8 p.) 
a)   (1 p.) Lorenca līknes.

b) (1p.) 2. un 3. līkne.
c) (1 p.) Valstī B tirgus ienākumu sadalījums ir  nevienmērīgāks. 
d) (1 p.) 3. līkne atrodas tālāk  pa labi (nekā līkne 2.) no bisektrises (1.), kas parāda absolūti vienādu ienākumu sadalījumu. Var arī pierādīt ar ienākumu sadalījumu pa kvintilēm.
e) (1p.)  18% (± 2%) – 4% (± 1%) = 14%.   

f) (2 p.) Palielināti “atvieglojumi par apgādājamajiem”, jeb ienākumu daudzumu, kuru neapliek ar iedzīvotāju ienākuma nodokli (IIN) par katru apgādājamo. Palielināts neapliekamais minimums, t.i., ienākums, kuru neapliek ar IIN.

 Minimālās algas paaugstināšana u.c.. 
g)  (1 p.) Šiem pasākumiem vajadzētu  nedaudz samazināt attālumu starp bisektrisi un 3. līkni. Grafiski – 3. līkne nedaudz ”pavirzās” tuvāk bisektrisei.
8. uzdevums. (4 p.) 
Pirmā gada ienākumu pašreizējā (diskontētā) vērtība ir : 105000/(1 + 0,05)1 = 100000 eiro.
Otrā gada ienākumu pašreizējā (diskontētā) vērtība ir : 115000/(1 + 0,05)2 = 115000/1,1025 = 104308,39 eiro.
Trešā gada ienākumu pašreizējā (diskontētā) vērtība ir : 125000/(1 + 0,05)3 = 12500/1,157625 = 107979,69 eiro.

Tā kā ienākumu diskontētā vērtība ( 312288,08 eiro) pārsniedz iekārtas iegādes izmaksas (300000), tad iekārtas iegāde ir ekonomiski izdevīga.

Var arī pierādīt, ka guldot pirmā gada ienākumus uz diviem gadiem  iegūst 115762,50 eiro, otrā gada ienākumus – uz vienu gadu – 120 750,00  eiro un gūstot ienākumu 125000 eiro trešā gada beigās, ieguvums ir 361512,50 eiro, bet noguldot 300000 eiro uz trim gadiem var maksimāli iegūt “tikai” 347287,50, kas ir par 14 225 eiro mazāk. Tātad ekonomiski izdevīgākais (no dotajām iespējām) ir naudas ieguldīšana iekārtas iegādei.

Neuzskatīt par pareizu nākotnē gūto ienākumu (345000 eiro) salīdzināšanu ar iekārtu iegādes izmaksām (300000 eiro).

9. uzdevums. (7 p.) 

a) (1 p.) 0P = 30 – Q. Q = 30 vienības. 
b) (2 p.) QD = 7,5 × 2 = 30 – Q. Q = 15 vien. Maksimālā cena, kādu gribētu un spētu maksāt pircēji būtu: 2P = 30 – 0. Pmax = 15 naudas vienības. Patērētāju  ieguvums ir: (7,5 × 15)/2 = 56,25 naudas vienības.

c) (2 p.) Q0 = 16 vienības; Q1 = 15 vienības. e = (- 0,86).  

d)  (2 p.) TR0 = 7 ×16 = 112 eiro. TR1 = 7,50 ×15 = 112,50 eiro. Izdevumi palielināsies par 0,45%. 
10. uzdevums. (10 p.) 

a) (1 p.) 700/1,223000 = 572,37 eiro.
b) (3 p.) 500 × 1,223000 = 611,5 USD (SEB bankā). 

500 × 1,2140 = 607 USD (Rietumu bankā)

500 × 1,2302 = 615,1 USD (ABLV bankā). 

Maksimālo USD daudzumu, pārdodot 500 eiro,  var iegūt ABLV bankā (615,10 > 611,50 > 607).

c)  (2 p.) Klients 1 USD var nopirkt par 65,84 Krievijas  rubļiem, tātad par 10000 rubļiem var nopirkt: 10000 /65,84 = 151,88 USD.  Par 151,88 USD var nopirkt 151,88/1,2610 jeb  120,44 eiro.

d)  (1 p.) SEB bankā, jo šajā bankā ir vislielākā starpība starp iepirkšanas un pārdošanas kursu (11,3 rubļi), pretstatā 6, 27 rubļiem Rietumu bankā un 2,83 rubļiem ABLV bankā.
e) (3 p.) 1 punkts par katru pareizu atbildi.
· Latvijas tūrists ir ieguvējs, jo par to pašu eiro daudzumu varēja nopirkt vairāk Krievijas rubļu, jo cenas šajā laikā tik strauji nepieauga. 
· Latvijas uzņēmums ir zaudētājs, jo par „lētajiem” Krievijas rubļiem varēja nopirkt mazāku eiro daudzumu. 
· jaunā ģimene Krievijā ir zaudētāja, jo, lai veiktu kredīta atmaksu, ir jāizdod vairāk Krievijas rubļu. 












